
 
 

Основна информация: 

Име на курса: ПРИЛОЖЕНИЕ НА SAR ДАННИ ЗА ИЗУЧАВАНЕ НА ГЕОДИНАМИЧНИ 

ПРОЦЕСИ И ПРИРОДНИ БЕДСТВИЯ 

Лектори: проф. дн инж. Мила Атанасова-ЗлатареваТелефон: (+3592) 979 3354 

Имейл: matanasova@geophys.bas.bg; mila.at.zl@gmail.com  

Хорариум: 30 учебни часа. 

 

Анотация: 

Курсът е предназначен за докторанти с интереси в областта на геодезията, геофизиката, 

сеизмологията, геологията и сродни направления в областта на Гео-науките, насочени към 

изследване на проблеми, засягащи геодинамиката и деформационите процеси на земната кора, 

мониторинга и оценката на засегнати площи от природни бедствия. 

Основната цел на курса е да даде познания в областта на дистанционните изследвания, като се 

акцентира върху приложението на данни от радари със синтезирана апертур. Спътниковите 

наблюдения предоставят подробна информация за повърхностните деформации, дължащи се на 

естествени и антропогенни причини в рамките на големи площи. Тези наблюдения са от 

съществено значение за разбирането и проследяване на деформациите на земната кора и на 

движенията на тектонските плочи. 

Радарът със синтезирана апертура (SAR) е техника за откриване на деформации на земната кора 

и има потенциала да е ефективен и икономичен метод за наблюдение на геопроцеси и земни 

премествания причинени от земетресения, вулкани, свлачища, срутища, потъвания, наводнения, 

пожари, движения на ледници и др. и тяхното поведение в обширни райони. Голямото 

предимство на DInSAR е, че може да се наблюдават огромни площи, без да се използват сензори 

на земната повърхност. Резултатите от InSAR ни дават възможността за провеждане на 

измервания в глобален мащаб за критични, но недостъпни по друг начин територии, което води 

до по-добро разбиране и прогнозиране на промените на Земната повърхност. 

В рамките на курса се разглеждат основни теоретични понятия, използвана методика при 

обработка на SAR данни и различните приложения на метода в научни изследвания. Освен 

придобиването на базови теоретични познания, курсът предлага практически занятия, които 

включват изпълнение на конкретни научно изследователски задачи. 

 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Тема 1: Основни понятия при дистанционните наблюдения и теоретични основи в 

интерферометрията. 

Тема 2: Придобиване на данни от радари със синтезирана апертур - хранилище на ЕКА и 

огледални хранилища. 

Тема 3: Научно-изследователски методи. Основен (базисен) InSAR метод и неговите 

доразвити модификации. 

Тема 4: Интерферометрична обработка на SAR данни. Приложение на софтуер SNAP. 

Генериране на интерферограми. Създаване на карти на преместванията за изследваната 
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област. 

Тема 5: Създаване и анализ на времеви серии/редове от интерферограми за регистриране на 

земни премествания за дълги интервали от време. Интегриране и интерпретация на 

получените резултати. 

Тема 6: Определяне на косеизмични деформации с помощта на DInSAR метод. 

Тема 7: Приложения на SAR данни за изследване на геодинамични процеси от естествен и 

антропогенен произход. 

Тема 8: Метод за определяне скоростта на ледници въз основа на данни от РСА 

Тема 9: Приложения на SAR данни за мониторинг на засегнати площи и оценка на последици 

от природни бедствия (наводнения и пожари). 

 

 

Форми на обучение и оценяване: 

Обучението се осъществява чрез лекции и упражнения.  

По време на курса всеки докторант изготвя проект с приложение на SAR данни.  

Курсът завършва с презентация и защита на изработения проект и събеседване.  

 

Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

В края на обучението докторантите ще придобият основни знания за  възможностите за 

приложения на SAR данни за изследване на геодинамични процеси и оценка на последици при 

бедствия. Те ще развият умения за анализ на получените резултати от обработените SAR данни, 

оценка на гео риска и изследване на пространствено-времевото разпределение на настъпилите 

деформации на земната кора. 
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